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Una vez seleccionado en el desplegable el mes para el que se van a intro-
ducir los datos, se debe hacer clic sobre la pestaña de la pantalla por la que 
queremos comenzar a meter los datos (por ejemplo, “Electricidad”) para 
que la herramienta modifi que el mes.
En la pantalla de energía eléctrica deberemos introducir datos en las cuatro 
primeras pestañas (Electricidad, PER, VER y Cogeneración); las otras tres 
pestañas (PE, Consumo eléctrico y Cálculo indicadores) se completarán 
automáticamente con los datos insertados en las primeras.

Electricidad

Haciendo clic sobre la pestaña de “Electricidad” accedemos a la siguiente 
pantalla, en la que debemos agregar:

• En la casilla “CR Facturas eléctricas recibidas”: consumo de energía 
eléctrica (kWh) de cada instalación.

• En la casilla “Usuarios”: número de usuarios al mes. Esta casilla úni-
camente debe completarse para las siguientes instalaciones: piscina 
climatizada y polideportivo.

El resto de datos que aparecen en esta pantalla provienen de la pantalla 
INSTALACIONES completada inicialmente.

PER “Producción Energías Renovables”

Haciendo clic sobre la pestaña “PER” accedemos a la siguiente pantalla, en 
la que debemos agregar los valores de energía eléctrica producida (kWh) por 
las instalaciones renovables existentes en las instalaciones del municipio. 
Cada fuente de energía renovable dispone de su casilla correspondiente 
(fotovoltaica, eólica, hidroeléctrica, mareomotriz o biomasa).
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VER “Venta Electricidad Energías renovables”

Haciendo clic sobre la pestaña de “VER” accedemos a la siguiente panta-
lla, en la que debemos agregar los valores de energía eléctrica renovable 
vendida (kWh) en las instalaciones del municipio. Cada fuente de energía 
renovable dispone de su casilla correspondiente (fotovoltaica, eólica, hi-
droeléctrica, mareomotriz o biomasa).
Generalmente los datos a introducir en esta pantalla coincidirán con los 
incorporados en la pantalla anterior (PER), ya que normalmente, la energía 
eléctrica generada por esta vía se exporta en su totalidad.

Cogeneración

Haciendo clic sobre la pestaña de “Cogeneración” accedemos a la siguiente 
pantalla, en la que debemos agregar:

• En la casilla “PEC Producción eléctrica cogeneración”: valores de ener-
gía eléctrica (kWh) producida por las cogeneraciones de las distintas 
instalaciones del municipio.

• En la casilla “VEC Venta excedentes eléctricos cogeneración”: valores de 
energía eléctrica vendida (kWh) de las cogeneraciones de las distintas 
instalaciones del municipio.
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Una vez introducidos estos datos las pestañas de PE “Producción eléctrica”, 
“Consumo eléctrico” y “Calculo de indicadores” se completarán automá-
ticamente.

Energía Térmica

A continuación pasaremos a identifi car la forma de introducir los datos 
en el escenario de Gestión térmica del municipio.

En la pantalla de energía térmica deberemos introducir datos en las dos 
primeras pestañas (“Consumo combustible” y “Producción térmica energías 
renovables y cogeneración”); las otras dos (“Cálculo demanda térmica” 
y “Cálculo indicadores”) se completaran automáticamente con los datos 
insertados en las primeras.

Consumo de combustible

Haciendo clic sobre la pestaña de “Consumo combustible” accedemos a 
la siguiente pantalla, en la que inicialmente debemos identifi car los com-
bustibles consumidos por la instalación en la casilla “Combustible”. En 
esta casilla aparece un desplegable que permite seleccionar el combustible 
empleado (gas natural, propano, gasóleo, fuelóleo, biomasa o carbón).

La herramienta asociará automáticamente las unidades en las que deben 
indicarse los consumos, que se corresponden con las que aparecen en las 
facturas emitidas por las empresas suministradoras.

A continuación se deberá indicar el consumo de este combustible, asociado a 
calderas y a instalaciones de cogeneración, en sus casillas correspondientes.
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Las instalaciones que dispongan de varias calderas que empleen diferente 
combustible, deberán añadir fi las a través de la casilla de “Dispositivos”, 
para poder indicar los distintos consumos. Para añadir un dispositivo se 
debe pinchar sobre la pestaña de la parte izquierda de la casilla de “Dispo-
sitivos” y para eliminar un dispositivo sobre la pestaña de la parte derecha.

Las instalaciones que dispongan de varias calderas que consuman el mis-
mo combustible podrán introducir el consumo en la casilla “Caldera” de 
forma global.
En los casos en los que las facturas de combustible se reciban con una 
periodicidad mayor a la mensual, el consumo se asociará al mes en el que 
precisamente se reciba la citada factura. Una vez incorporados estos datos 
la herramienta calculará el consumo total de cada instalación en kilowatio 
hora PCI (kWh) y en toneladas equivalentes de petróleo (tep).
El resto de datos que aparecen en esta pantalla provienen de la pantalla 
INSTALACIONES completada inicialmente.

Producción térmica energías renovables y cogeneración

Haciendo clic sobre la pestaña de “Producción térmica energías renovables 
y cogeneración” accedemos a la siguiente pantalla, en la que debemos agre-
gar los valores de energía térmica producida (kWh PCI) por paneles solares 
en las instalaciones del municipio y el aporte térmico de las instalaciones 
de cogeneración existentes.

Con estos dos datos la herramienta calculara el aporte térmico total aso-
ciado a energías renovables y a cogeneración de cada instalación. Una vez 
introducidos estos datos las pestañas de PE “Cálculo demanda térmica” y 
“Cálculo indicadores” se completarán automáticamente.
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2.3.3.2. Agua: ¿Cómo tengo que introducir los datos para el 
cálculo de los parámetros hídricos?

Una vez defi nidos el escenario de gestión del agua en el Gobierno Local 
(y en sus instalaciones), la logística de recopilación de la información, la 
calidad de la misma y la frecuencia de introducción de datos, el usuario 
estará en disposición de incorporar los datos en la herramienta.
Para ello el usuario habrá de hacer clic en la pestaña correspondiente a 
“Agua” dentro de la herramienta, bien desde el propio Inicio de la aplica-
ción, o desde su cuadro de navegación.

Pestaña correspondiente a Agua en el cuadro de navegación

Tal y como se ha indicado anteriormente, para cada mes se presentan dos 
tipos de escenarios, dependiendo de si los usos tienen lugar de manera 
muy frecuente o fi ja en los municipios, o de si estos surgen ocasionalmente 
como consecuencia de situaciones anómalas.
Si de dispone de información real del consumo de las instalaciones se 
deberá de incorporar la información en metros cúbicos (m3). En el caso de 
que no se disponga de datos reales de consumo de agua para cada una de 
las instalaciones incluidas por el usuario, la herramienta está diseñada para 
realizar estimaciones en base a los datos subrogados para los que se han 
preestablecido factores de consumo (ver tablas del Anexo en el presente 
documento). Las unidades de los parámetros subrogados están basadas 
en las unidades de medida indicada en las citadas tablas.

Pantalla de introducción en el apartado Agua, Situaciones Normales

Pestaña correspondiente a Agua en el cuadro de navegación
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Diferenciación entre valores medidos o estimados en la aplicación

La selección de meses sobre los cuales se va a formular el cálculo se rea-
liza de igual manera que en el apartado destinado a Energía, a través de la 
pestaña correspondiente en el lado derecho de la pantalla.

Por otra parte, la selección de escenarios para el volcado de datos se realiza 
a través del pulsado de la tecla correspondiente, de tonos azulados, en el 
lado izquierdo de la pantalla, tal y como se puede observar en la captura 
de pantalla anterior.

Estos dos escenarios diferenciados recogen los diferentes consumos propios 
de la ejecución de las competencias municipales en materia hídrica. Así, en 
un primer escenario, se recogen los consumos hídricos asumidos por esta 
entidad en situaciones ordinarias, mientras que en el segundo se recogen 
aquellos propios de situaciones extraordinarias. Para ambos casos la herra-
mienta permite la introducción tanto de datos objetivos (valor medido), en 
el caso de que el usuario disponga de los datos concretos referidos a este 
consumo, y de valores que permitan su estimación (a partir de parámetros 
subrogados que arrojan una mayor incertidumbre).

• Situaciones normales: se trata de usos del agua en situaciones cotidia-
nas, como abastecimiento de agua en edifi cios municipales, parques y 
jardines, servicios municipales, etc. con una demanda de agua constante 
en el tiempo.

• Situaciones distintas a las normales: en caso de que se hayan conside-
rado aquellas situaciones que no se producen constantemente y que 
suponen una demanda punta de agua en un periodo limitado de tiempo. 
En este grupo se han considerado, por ejemplo, el consumo de agua en 
las playas, fi estas, ferias, etc.

2.3.4. ¿Cómo debo leer los resultados? Indicadores 
de cálculo, resumen anual, contenido de los 
informes de evolución propuestos y su significado

2.3.4.1. Energía: una lectura para el ámbito eléctrico y 
térmico

Una vez cumplimentados los campos descritos anteriormente, la herra-
mienta GEA calcula el consumo energético y la demanda térmica asociada 
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a cada una de las instalaciones competencia del Gobierno Local, así como 
los indicadores de consumo y demanda, permitiendo analizar el consumo 
de energía atendiendo a distintas perspectivas:
Por un lado, desde la propia pantalla de “Energía eléctrica”, en las pes-
tañas de PE “Producción eléctrica”, “Consumo Eléctrico” y “Cálculo de 
Indicadores”, y desde la pantalla de “Energía térmica”, en las pestañas de 
“Demanda Térmica” y “Cálculo de Indicadores”, el usuario puede obtener 
la siguiente información:

Energía eléctrica

Pestaña PE - Cálculo de la producción eléctrica

La producción eléctrica (PE) de cada instalación es la suma de la produc-
ción eléctrica asociada a energías renovables (PER), y de la producción de 
energía de las instalaciones de cogeneración (PEC).

 • Producción eléctrica mensual por instalación:
 producción eléctrica, en kWh, de cada instalación del municipio, para el 

mes de referencia.

 • Producción eléctrica mensual del total de instalaciones: 
 producción eléctrica, en kWh, de todas las instalaciones del municipio, 

para el mes de referencia.

Pestaña Consumo Eléctrico

En su expresión más amplia, el consumo eléctrico de cada instalación muni-
cipal es la suma del consumo eléctrico que se tiene a través de la compañía 
suministradora (CR), más la producción de electricidad mediante sistemas 
renovables (PER), más la producción de electricidad de la instalación de 
cogeneración (PEC), menos la venta de energía eléctrica de las instalacio-
nes renovables (VER) y menos la venta de electricidad de las instalación 
de cogeneración (VEC). 
 

CE = CR + PER + PEC –VER -VEC
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 • Consumo eléctrico mensual por instalación: consumo eléctrico, en kWh 
y tep, de cada instalación del municipio, para el mes de referencia.

 • Consumo eléctrico mensual del total de las instalaciones: consumo 
eléctrico, en kWh y tep, de todas las instalaciones del municipio, para el 
mes de referencia.

Pestaña Cálculo Indicadores

 • Consumo por unidad de superfi cie (EE-1): consumo eléctrico por unidad 
de superfi cie (kWh/m2), de cada una de las instalaciones del municipio, 
para el mes de referencia.

 • Consumo por usuario (EE-2): consumo eléctrico por usuario (kWh/
usuario), para polideportívos y piscinas del municipio, en el mes de 
referencia. 

 
 • Consumo por habitante (EE-3): consumo eléctrico por habitante (kWh/

habitante), para el alumbrado público del municipio, en el mes de refe-
rencia.
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Energía térmica

Pestaña Cálculo de la demanda térmica

 • Demanda térmica mensual por cada dispositivo existente en la ins-
talación: demanda térmica, en kWh PCI de cada dispositivo (caldera-
cogeneración) existente en la instalación del municipio, para el mes de 
referencia.
 

 • Demanda térmica mensual del total de instalaciones: demanda térmi-
ca, en kWh PCI, de todas las instalaciones del municipio, para el mes de 
referencia.

Pestaña Cálculo indicadores
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 • Demanda térmica por unidad de superfi cie (DT-1): demanda térmica 
por unidad de superfi cie (kWh/m2) de cada una de las instalaciones del 
municipio, para el mes de referencia.

 
 • Consumo térmico por unidad de superfi cie (CT-1): consumo térmico 

por unidad de superfi cie (kWh/m2), de cada una de las instalaciones del 
municipio, para el mes de referencia.

 
 • Demanda térmica por usuario (DT-2): demanda térmica por usuario 

(kWh/usuario), para cada polideportivo y piscina del municipio, para el 
mes de referencia.

 
 • Consumo térmico por usuario (CT-2): consumo térmico por usuario 

(kWh/usuario), para cada polideportivo y piscina del municipio, para el 
mes de referencia.

Por otro lado, haciendo clic sobre la celda “Ver Resumen de Resultados” el 
usuario accede a una nueva pantalla resumen, a partir de la cual es posible 
obtener la siguiente información haciendo clic sobre la pestaña “Generar 
resumen”.

Energía Electrica

 • Indicadores de consumo de Energía Eléctrica mensuales para cada 
instalación: EE-1, EE-2, y EE-3.

 • Histórico de Indicadores de consumo de Energía Eléctrica para cada 
instalación: los históricos defi nidos, HEE-1, HEE-2, y HEE-3, refl ejan la 
comparativa entre los indicadores de consumo registrados para un mes, 
con el promedio de los registrados en los meses precedentes.
 
 • HEE-1 Histórico del Indicador de Consumo eléctrico por unidad de 
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superfi cie: consumo eléctrico por unidad de superfi cie registrado 
en un mes, entre el promedio de los valores registrados para este 
indicador en los meses precedentes.

 • HEE-2 Histórico del Indicador de Consumo eléctrico por usuario: 
consumo eléctrico por usuario registrado en un mes, entre el pro-
medio de los valores registrados para este indicador en los meses 
precedentes.

 • HEE-3 Histórico del Indicador de Consumo eléctrico por número de 
habitantes: consumo eléctrico por número de habitantes registrado 
en un mes, entre el promedio de los valores registrados para este 
indicador en los meses precedentes.

 • Consumo eléctrico mensual por instalación: consumo eléctrico, en kWh 
y tep, de cada instalación para todos los meses del año de referencia.

 
 • Consumo eléctrico anual por instalación: se puede obtener el consumo 

eléctrico, en kWh y tep, de cada instalación para el año de referencia 
seleccionando el consumo para el rango de meses deseado dentro de 
cada instalación. En la parte inferior de la pantalla se muestra la suma 
que se corresponde con el acumulado hasta el mes correspondiente.

 • Producción eléctrica mensual por tecnología en cada instalación: pro-
ducción eléctrica, en kWh, de cada instalación para todos los meses del 
año de referencia, diferenciado por tipo de tecnología.

 • Producción eléctrica anual por tecnología en cada instalación: se puede 
obtener la producción eléctrica, en kWh y tep, de cada instalación para el 
año de referencia seleccionando la producción para el rango de meses 
deseado dentro de cada instalación. En la parte inferior de la pantalla 
se muestra la suma que se corresponde con el acumulado hasta el mes 
correspondiente.

 Adicionalmente el resumen anual está complementado con una serie de 
gráfi cos comparativos, a los que se accede haciendo clic sobre la pestaña 
de “Ver gráfi cos”. Los gráfi cos refl ejan la siguiente información:

 • Consumo eléctrico anual por categoría de actividad (kWh)
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 • Producción eléctrica anual por tecnología y categoría de actividad 
(kWh)

Energía Térmica

 • Consumo de combustibles mensual por instalación: consumo de com-
bustibles, en kWh PCI y tep, de cada instalación para todos los meses 
del año de referencia.

 • Consumo de combustibles anual por instalación: el consumo de com-
bustibles, en kWh PCI y tep, de cada instalación para el año de referencia 
se puede observar seleccionando el consumo para el rango de meses 
deseado dentro de cada instalación. En la parte inferior de la pantalla del 
Excel se muestra la suma que se corresponde con el acumulado hasta 
el mes correspondiente.

 • Indicadores de consumo y demanda de Energía Térmica mensuales 
para cada instalación: DT-1, CT-1, DT-2 y CT-2.

 • Histórico de Indicadores de consumo y demanda de Energía Térmica 
para cada instalación: los históricos defi nidos, HDT-1, HCT-1, HDT-2 y 
HCT-2, refl ejan la comparativa entre los indicadores de consumo y de-
manda registrados para un mes, con el promedio de los registrados en 
los meses precedentes.
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 • HDT-1 Históricos del Indicador de demanda térmica por unidad de 
superfi cie: demanda térmica por unidad de superfi cie registrada en un 
mes, entre el promedio de los valores registrados para este indicador 
en los meses precedentes.

 • HCT-1 Históricos del Indicador de consumo térmico por unidad de 
superfi cie: consumo térmico por unidad de superfi cie registrado en un 
mes, entre el promedio de los valores registrados para este indicador 
en los meses precedentes.

 • HDT-2 Históricos del Indicador de demanda térmica por usuario: de-
manda térmica por usuario registrada en un mes, entre el promedio de 
los valores registrados para este indicador en los meses precedentes.

 • HCT-2 Históricos del Indicador de consumo térmico por usuario: con-
sumo térmico por usuario registrado en un mes, entre el promedio de 
los valores registrados para este indicador en los meses precedentes.

 • Demanda térmica mensual por instalación: demanda térmica, en kWh 
PCI, de cada instalación para todos los meses del año de referencia.

 • Demanda térmica anual por instalación: la demanda térmica, en kWh 
PCI, de cada instalación para el año de referencia se puede observar 
seleccionando la demanda para el rango de meses deseado dentro de 
cada instalación. En la parte inferior de la pantalla se muestra la suma 
que se corresponde con el acumulado hasta el mes correspondiente.

Asimismo, y al igual que en el punto anterior, el resumen anual está com-
plementado con una serie de gráfi cos comparativos, a los que se accede 
haciendo clic sobre la pestaña de “Ver gráfi cos”. Los gráfi cos refl ejan la 
siguiente información:

• Consumo combustible anual por categoría de actividad (kWh)



50

• Demanda térmica anual por categoría de actividad (kWh)

Por otro lado, a partir de los datos registrados en la herramienta, y desde la 
pantalla “Ver Informe de Evolución”, es posible la generación de un infor-
me fi nal con gráfi cos e Informes de Evolución, de interés para el usuario a 
la hora de analizar la evolución de los consumos identifi cados de manera 
mensual o anual.

Inicialmente deberá seleccionarse el periodo de tiempo para el cual se 
quiere obtener el informe de evaluación. Después se debe hacer clic sobre 
la pestaña “Generar Informe”.

Los datos refl ejados en el Informe de Evolución serán los siguientes:

Energía Eléctrica

• Producción eléctrica global por tecnología: producción eléctrica, en 
kWh, de todas las instalaciones del municipio para el período de tiempo 
seleccionado, diferenciado por tecnología productiva.

• Consumo eléctrico global del municipio: consumo eléctrico, en kWh y 

Inicialmente deberá seleccionarse el periodo de tiempo para el cual se 
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tep, de todas las instalaciones del municipio para el periodo de tiempo 
seleccionado.

Energía térmica

• Consumo térmico del municipio: consumo térmico, en kWh y tep, de todas 
las instalaciones del municipio para el periodo de tiempo seleccionado.

• Demanda térmica del municipio: demanda térmica, en kWh PCI, de todas 
las instalaciones del municipio para el periodo de tiempo seleccionado.

El Informe de Evolución está complementado con una serie de gráfi cos 
comparativos visibles a través de la pestaña “Ver gráfi cos”, que refl ejan la 
siguiente información:

•  Consumo eléctrico global del municipio

• Producción eléctrica global por tecnología del municipio

• Consumo térmico global del municipio
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• Demanda térmica global del municipio

• Comparativa de consumo de energías primarias del municipio

El informe de evolución incluirá asimismo una gráfi ca comparativa del 
consumo global del municipio en energía eléctrica y energía térmica.

2.3.4.2. Agua: resultados en el ámbito hídrico

La herramienta GEA calcula el consumo de agua asociado a cada una de 
las infraestructuras competencia del Ayuntamiento identifi cadas, y permite 
analizar el consumo de agua atendiendo a distintas perspectivas:

• Consumo Mensual: l/mes de agua consumidos en ese tipo de instalación 
para el año y mes de referencia.

• Consumo Acumulado: suma de los consumos de agua correspondientes 
a los meses para los que se ha proporcionado registro.

Estos extremos pueden observarse no sólo en la pantalla referida a Agua 
recogida en el punto anterior, sino también en el resumen de resultados 
(pestaña “Ver resumen de resultados”):
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Este resumen permite asimismo trazar gráfi cos (haciendo clic en la pestaña 
“Ver gráfi cos”), referidos al consumo por categoría y situación, y al volumen 
calculado y estimado mensual.

El informe de evolución, por su parte, pretende facilitar la obtención de es-
tadísticas evolutivas en materia hídrica referidas a los consumos mensuales 
y anuales, en función del periodo seleccionado, y por tipo de uso:
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El pulsado de la tecla “Ver gráfi cos” permitiría la observación de la citada 
evolución de la  siguiente manera:
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2.3.5 ¿Cómo puedo mejorar los 
resultados? Medición y reducción 
de resultados hacia una mejora 
continua

2.3.5.1. Energía: ¿Cómo puedo mejorar 
los resultados en materia de energía 
eléctrica y energía térmica?

La herramienta GEA aporta una visión general 
de los consumos energéticos de las distintas ins-
talaciones municipales. Así mismo, mediante la 
incorporación de una serie de indicadores, identi-
fi cados en apartados anteriores, facilita el cotejo 
entre instalaciones similares con el mismo uso, 
así como la evolución de los consumos de una 
instalación en el tiempo.
La mayor parte de los datos incorporados a la he-
rramienta para el cálculo del consumo energético 
y sus indicadores asociados son datos extraídos 
de facturas y contadores. Por ello, los resultados 
y gráfi cos obtenidos en el informe fi nal serán un 
fi el refl ejo de la situación energética del municipio.
En base a los resultados refl ejados por la he-
rramienta el Gobierno Local podrá discernir y 
discriminar entre los usos e instalaciones cuyo 
consumo energético es más signifi cativo. De este 
modo, se le ofrece la posibilidad de priorizar entre 
las fuentes de consumo más relevantes y defi nir 
planes de acción para la implantación de medidas 
de reducción de consumo o simplemente para el 
fomento de buenas prácticas en determinadas 
instalaciones.
Se proponen a continuación una serie de medidas 
de mejora y buenas prácticas aplicables a las dis-
tintas instalaciones municipales identifi cadas en 
la herramienta, cuyo objetivo es conseguir una 
reducción en sus consumos de energía:

• Alumbrado público

El coste del alumbrado público puede suponer un 
gasto signifi cativo para los Gobiernos Locales, por 
lo que resulta interesante aprovechar las oportuni-
dades que puedan surgir para mejorar su efi cacia. 
Entre las posibles medidas a tomar en este tipo de 
instalaciones se identifi can las siguientes:

• Realización de auditorías energéticas del sistema 
de alumbrado municipal y de los sistemas de 
bombeo.

• Reducción de sus horas de funcionamiento.
• Reducción de la potencia y/o el número de 

farolas en funcionamiento.
• Sustitución de las fuentes luminosas inefi cientes 

por aquellas de mayor efi ciencia.
• Sustitución de los aparatos de iluminación/

luminarias.
• Mejora del sistema de control.
• Mejora de las prácticas de mantenimiento.
• Instalación de paneles solares fotovoltaicos.

• Semáforos

• Sustitución de semáforos convencionales por 
unidades LED.

• Alumbrado festivo

• Reducción de las horas de funcionamiento me-
diante un sistema de conmutación fotoeléctrica.
• Uso de lámparas más efi cientes, asegurándose de 
usar el mecanismo de control (balasto) adecuado.

• Parquímetros

• Instalación de parquímetros solares.

• Edifi cios municipales

• Realización de auditorías energéticas en todos 
los edifi cios municipales.
• Incorporación exigencias de efi ciencia energética 
en los pliegos de condiciones de las instalaciones 
nuevas o que se remodelen.
• Obtención la Certifi cación Energética (UNE 
216301).
• Instalación de paneles solares fotovoltaicos en 
edifi cios municipales.

• Mejoras en la iluminación interior de 
edifi cios municipales

• Cambio de lámparas de alto consumo por lámpa-
ras más efi cientes sin perder luminosidad.
• Cambio de balastos por otros de alta frecuencia 
o electrónicos. Con estos dispositivos las pérdidas 
de potencia son nulas.
• Cambio de luminarias.

• Elección y diseño de un buen sistema de control y 
regulación de la iluminación, consiguiendo así re-
ducir las horas de funcionamiento de las lámparas 
de algunas zonas, siempre que no fuera necesario 
que permanecieran encendidas:
 • Instalación de reguladores de fl ujo lumínico 
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en función de la entrada de luz exterior.
 • Instalación de detectores de presencia en 

pasillos, aseos y ascensores.
• Adecuado mantenimiento de los equipos de ilu-
minación (limpieza de los equipos).

• Mejoras asociadas a equipos de 
edifi cios municipales

• Instalación de calderas de condensación (o de 
condensación a gas) o bombas de calor geotér-
micas en instalaciones municipales.
• Piscinas climatizadas:
 • Proteger la piscina con una barrera térmica para 

evitar pérdidas de calor.
 • Instalación de cogeneración en polideportivos.

• Buenas prácticas en materia energética

• Creación de un Gestor Energético Municipal.

• Buenas prácticas sobre iluminación

• Apagado de luces al abandonar cada estancia.
• Aprovechamiento de luz natural.
• En estancias con zonifi cación de interruptores, uti-
lizar únicamente la iluminación de la zona ocupada.

• Buenas prácticas sobre climatización

• Ajuste de las temperaturas de consigna de los 
termostatos: invierno 21ºC  y verano 25ºC.

• Programar los ciclos de encendido y apagado de 
los sistemas de climatización según los ciclos de 
ocupación de las instalaciones.

• Utilizar los sistemas de sombreado en verano para 
reducir la carga térmica de la estancia.

• Buenas prácticas en equipos de ofi cina 
(ordenadores, impresoras, fax,…)

• Apagado de pantalla del ordenador siempre que el 
trabajador se ausenta de su puesto de trabajo.
• Activación de opciones de ahorro de energía de la 
pantalla.

• Activación de opciones de ahorro de energía en 
ordenadores, impresoras,… (bajo consumo, hiber-
nación, suspensión).
• Apagado de ordenador y pantalla a mediodía y al 
fi nalizar la jornada.
• Apagado de impresoras al fi nalizar la jornada.

• Buenas prácticas en el uso de ascensores

• Utilización de los ascensores sólo si es estrictamente 
necesario.
• Buenas prácticas en materia de compra verde
• Formar y sensibilizar en el ámbito de compra verde 
al área responsable de compras.

• Incluir criterios de efi ciencia energética en la compra 
de equipos consumidores (fotocopiadoras, lámparas, 
…)

• Buenas prácticas en materia de compra 
verde

• Formar y sensibilizar en el ámbito de compra verde 
al área responsable de compras.
• Incuir criterios de efi ciencia energética en la compra 
de equipos consumidores (fotocopiadoras, lámpa-
ras,...)

• Buenas prácticas en materia de uso y 
mantenimiento de calderas

• Inspecciones periódicas de la caldera.
• Comprobar que la ventilación de la sala de calderas 

es correcta.

2.3.5.2. Agua: la mejora de los 
resultados en materia hídrica.

La fi abilidad, exactitud y representatividad de los 
datos puede depender en las instalaciones muni-
cipales de la disposición de contadores de agua en 
cada edifi cio municipal. Los contadores, en este 
sentido, ofrecen datos de partida más represen-
tativos y pueden permitir una defi nición concreta 
de medidas orientadas a la reducción del consumo 
hídrico. Específi camente, como buenas prácticas 
dirigidas al ahorro de agua tanto en instalaciones 
municipales como con carácter general cabe con-
siderar, como ejemplo, las siguientes:

- Algunas medidas de ahorro hídrico en 
instalaciones municipales:

• Cerrar los grifos correctamente y revisar con regu-
laridad posibles goteos.
• En los baños públicos, calcular el volumen de agua 
necesario para que el inodoro funcione correcta-
mente.
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• En el ámbito del lavado de la fl ota municipal de 
vehículos se pueden incluir: 
• El lavado de la fl ota con una periodicidad adecuada.
• Evitar el lavado manual de los vehículos ya que 

los centros de lavado consumen una cantidad de 
agua menor.

• Asimismo, en el ámbito referido al riego de parques 
y jardines públicos:
• Mejorar las condiciones del suelo a la hora de 

diseñar los jardines: los suelos arenosos precisan 
más riego que los ligeramente arcillosos.

• Plantar arbustos y plantas que requieran una 
menor cantidad de agua.

• Sustituir la plantación de césped por plantacio-
nes de herbáceos silvestres, por zonas de grava 
o triturados de madera, cortezas de pino, etc. 
(xerojardinería).

• Evitar el riego en las horas de más calor.
• Evitar el riego en días de mucho viento dado que 

la evapotranspiración de las plantas puede resultar 
muy alta.

• Sustituir los sistemas de riego por gravedad por 
sistemas de riego por goteo, aspersores, difusores, 
etc., eligiendo el caudal ajustado a cada necesidad.

• Aprovechar el agua de lluvia para los riegos.
• Garantizar el control, la caracterización y el segui-
miento de los principales consumos de agua de la 
ciudad, mediante la instalación de contadores de 
medida (especialmente en consumos municipales 
debidos a riego de jardines fuentes de boca y fuentes 
ornamentales).
• Elaborar informes periódicos de la evaluación del 
consumo de agua de la ciudad, contemplando análi-
sis específi cos de las distintas demandas sectoriales 
y la realización de diagnósticos a instalaciones repre-
sentativas de todos los sectores, y el seguimiento de 
indicadores sobre consumo de agua.
• Minimizar el consumo de agua en usos municipales, 
mejorando la situación de las fuentes ornamentales, 
estudiando posibilidades de sustitución de agua po-
table por agua de calidad inferior en limpieza viaria o 
el riego de zonas verdes, y fomentando el diseño de 
las nuevas zonas verdes de uso público con criterios 
de bajo consumo de agua.
• Fomentar el uso de tecnologías ahorradoras de 
agua desde el ejemplo municipal, con la instalación 
generalizada de grifería y sanitarios efi cientes en nue-
vas edifi caciones públicas, la sustitución progresiva 
de elementos no efi cientes en edifi cios municipales 
antiguos, la instalación de depósitos de recogida de 
pluviales o el aprovechamiento de aguas de renova-
ción de piscinas para otros usos.
• Actualizar las tarifas bajo criterios de recuperación 
de costes y fomento del ahorro de agua.

• Promover la participación ciudadana a través de 
foros o jornadas relacionadas con el uso efi ciente 

del agua.
• En los colegios públicos, incentivar a los alumnos 
a no derrochar agua, para su destino a otros usos.

• Diseñar o rediseñar los circuitos de las piscinas 
municipales de los centros cívicos o polideportivos de 
tal forma que, en el momento de desagüe o limpieza 
del fondo de la piscina, se pueda almacenar sin gasto 
energético (por gravedad), para su reutilización como 
riego de césped, parques, etc.
• Corregir y comprobar periódicamente las fugas en 

las instalaciones municipales (auditorías hídricas), 
comprobando consumos con las llaves de paso 
cerradas o mediante instrumentos detectores de 
fugas.

- Algunas medidas generales de ahorro 
hídrico:

• Emplear la ducha en lugar de la bañera, mantenien-
do la ducha abierta sólo el tiempo indispensable 
y cerrándola durante el enjabonado.

• No prolongar el tiempo de ducha por encima de 
los cinco minutos.

• Cerrar el grifo durante el cepillado de dientes o 
el afeitado.

• Aprovechar el agua desechada a la espera del agua 
caliente para otros usos como, por ejemplo, riego 
de plantas o llenado de recipientes para cocinar.

• No lavar los alimentos con el grifo abierto, em-
pleando un recipiente y aprovechando el agua 
para otros usos.

• No fregar con el grifo abierto. Emplear una pila 
para enjabonar y otra para aclarar.

• Emplear, preferiblemente, la lavadora y el lava-
vajillas, ya que consumen menos agua que los 
lavados a mano.

• Accionar el lavavajillas y la lavadora cuando estén 
llenos.

• Emplear cazuelas cuyo tamaño se ajuste a la 
cantidad de comida a cocinar.

• No descongelar la comida bajo el grifo; hacerlo 
preferiblemente en el frigorífi co o en el microon-
das.

• Vigilar las pérdidas de los inodoros. Para ello, 
puede colorearse el agua de la cisterna con tinte 
natural y observar si el color aparece en la taza.

• Incorporar en todos los lavabos y cabezas de 
ducha dispositivos ahorradores de agua.

• Colocar papeleras en los baños con el objeto de 
no arrojar residuos a la cisterna (con el doble 
benefi cio de, en términos de cantidad, ahorro de 
agua al evitar tirar de la cadena y, desde la pers-
pectiva de calidad, la menor cantidad de residuos 
a depuradora).
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Índice de Acrónimos

CER Reducción Certifi cada de Emisiones 
(en inglés, Certifi ed Emisión 
Reduction).

COP Conferencia de las Partes (en inglés, 
Conference of the Parties).

EU ETS Sistema Europeo de Comercio de 
Derechos de Emisión (en inglés, 
European Union Emissions Trading 
Scheme).

FEMP Federación Española de Municipios 
y Provincias.

GEI Gas de Efecto Invernadero.

GWP Potencial de Calentamiento 
Global (en inglés, Global Warming 
Potencial).

IPCC Grupo Intergubernamental de 
Expertos sobre Cambio Climático 
(en inglés, Intergovernmental Panel 
on Climate Change).

LULUCF Uso de la Tierra, Cambio de Uso de 
la Tierra y Selvicultura (en inglés, 
Land Use, Land Use Change and 
Forestry).

MDL Mecanismo de Desarrollo Limpio.

PNA Plan Nacional de Asignación.

UE Unión Europea.

UNFCCC Convención Marco de Naciones 
Unidas sobre Cambio Climático (en 
inglés, United Nations Framework 
Convention on Climate Change).
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Indicadores utilizados para la estimación de consumos hídricos
TABLA 1. Datos referidos a  situaciones ordinarias.

USOS TIPO DE EDIFICIO VARIABLES
FACTORES DE 
CONVERSIÓN OBSERVACIONES

*FC *R *RF

EQUIPAMIEN-
TOS ADMI-
NISTRATIVOS

Ayuntamiento - nº de  empleados 75 100 20 RF: Estimado considerando 
un mes al año de vacacio-
nes y 5 días/semana de 
funcionamiento

Ofi cinas de distrito

Ofi cina de Turismo

EQUIPAMIEN-
TOS COMER-
CIALES

Mercados munici-
pales

- nº de  empleados 75 100 20

EQUIPAMIEN-
TOS CULTURA-
LES

Casa  de cultura - nº empleados 75 100 20 RF: Se ha considerado un mes 
de vacaciones anual en la 
casa de cultura y bibliotecas, 
con un régimen de funcio-
namiento de 5 días/semana.
En museos se considera un 
funcionamiento en continuo 
con un día de descanso se-
manal.
En cines, equipamientos es-
cénicos y Centros cívicos se 
ha considerado un funciona-
miento continuo.
En salas de exposiciones se 
ha considerado un funciona-
miento continuo con un mes 
de cierre.

- nº visitas 75 35

Bibliotecas - nº empleados 75 100 20

- nº visitas 75 35

Cines - nº empleados 75 100 30

- nº visitas 75 85

Museos - nº empleados 75 100 26

- nº visitas 75 60

- nº usuarios cafe-
tería

30

Equipamientos escé-
nicos

- nº empleados 75 100 30

- nº visitas 75 85

Centros cívicos - nº empleados 110 100 30

- nº visitas 110 85

Salas de exposicio-
nes

- nº empleados 75 100 28

- nº visitas 75 50

EQUIPAMIEN-
TOS DE SEGU-
RIDAD

Comisarías Comisarías 75 100 30 R: Se considera que la mayor 
parte de los detenidos em-
plean los servicios mientras 
que un número muy reducido 
de usuarios y/o visitantes de 
la comisaría los emplean.
RF: Se ha considerado un 
régimen de funcionamiento 
continuo de las comisarías y 
servicios de bomberos.

- nº detenidos 75 90

- nº usuarios 75 5

Servicio municipal de 
bomberos

- nº empleados 110 100 30
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USOS TIPO DE EDIFICIO VARIABLES
FACTORES DE 
CONVERSIÓN OBSERVACIONES

*FC *R *RF

EQUIPAMIEN-
TOS TURÍSTI-
COS

Albergues municipales - nº empleados 75 100 30 R: Se considera que todos los 
usuarios de este tipo de edi-
fi cios emplean los servicios 
disponibles en los mismos 
(ya sean servicios, duchas 
y/o lavanderías, etc.).
RF: Se considera un funcio-
namiento continuo de los 
albergues. Los campings se 
considera que funcionan en 
continuo la mitad del año.
RF: se ha considerado un 
funcionamiento continuo de 
los tanatorios.

- nº visitas 110 100

Camping municipales - nº empleados 75 100 15

- nº visitas 150 100

Cementerios - m2 4 l/m2

- nº días de riego/mes

Tanatorios -  nº empleados 75 100 30

- nº de visitas 75 5

EQUIPAMIEN-
TOS EDUCATI-
VOS

Colegios Públicos - nº de alumnos y 
profesores

75 100 17 RF: Se han considerado 
3 meses de vacaciones al 
año y 5 días/semana de fun-
cionamiento de este tipo de 
edifi cios.

- nº comensales co-
medor

30

Institutos - nº de alumnos y 
profesores

75 100 17

EQUIPAMIEN-
TOS SOCIALES/  
ASISTENCIA-
LES

Trabajo social -  nº empleados 75 100 30 RF: Se ha considerado un 
funcionamiento continuo de 
este tipo de edifi cios.- nº de usuarios 150 100

Club de jubilados -  nº empleados 75 100 30

- nº de usuarios 75 100

- nº usuarios cafe-
tería

30

- nº comensales res-
taurante

30

Comedores sociales - nº empleados 75 100 30

- nº comensales 30

Residencias perma-
nentes

- nº empleados 75 100 30

- nº residentes 150 100 30

- nº usuarios cafe-
tería

30

- nº usuarios come-
dor

30



61

USOS TIPO DE EDIFICIO VARIABLES
FACTORES DE 
CONVERSIÓN OBSERVACIONES

*FC *R *RF

INSTALACIO-
NES DEPURA-
DORAS

Instalaciones parea 
el abastecimiento de 
aguas propias

- nº empleados 75 100 30 RF: Se ha considerado un 
funcionamiento continuo de 
este tipo de edifi cios.

Estaciones para el 
tratamiento de agua 
potable

- nº empleados 75 100 30

Plantas desalinizado-
ras

- nº empleados 75 100 30

Polideportivos y pisci-
nas municipales

- nº piscinas El consumo asociado a los 
aportes diarios y los vaciados 
mensuales de las piscinas, 
deberá calcularse indivi-
dualmente para cada piscina 
considerando el Volumen de 
cada una de ellas.
FC: El consumo medio de 
agua asociado al riego de 
campos de fútbol es de 6 l/
m2, por lo que el consumo 
de agua dependerá de la su-
perfi cie a regar y de los días 
en los que se efectúa riego 
(que suele variar en función 
de la época del año).
El consumo medio de agua 
asociado al riego de campos 
de golf es de 750.000 l/ha y 
mes, extrapolado para todos 
los meses del año-
RF: se ha considerado un 
funcionamiento continuo de 
este tipo de edifi cios.

Volumen piscina v./día

Vac.

- nº empleados 110 100 30

-nº usuarios 110 100

- nº usuarios cafe-
tería

30

Campos de fútbol - nº de campos

- superfi cie 6 l/m2 y 
día

- nº días de riego mes

- nº empleados 75 100 30

- nº usuarios 110 100

- nº usuarios cafe-
tería

30

Otras instalaciones 
deportivas, campos 
de golf…..

- Nº de campos

- superfi cie 750.000/
ha*mes

- nº empleados 75 100 365

- nº usuarios 110 100

- nº usuarios cafe-
tería

30

- nº comensales res-
taurante

30
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USOS TIPO DE EDIFICIO VARIABLES
FACTORES DE 
CONVERSIÓN OBSERVACIONES

*FC *R *RF

SERVICIOS DE 
LIMPIEZA VIA-
RIA

Limpieza viaria - nº habitantes 150 l/
hab. día

FC: El consumo medio diario 
de la limpieza viaria es de 
150 l/hab y día, mientras que 
el consumo asociado a la 
limpieza de vehículos es de 
375 l/vehículo y vez.
El consumo de agua se cal-
culará en función del nº de 
vehículos y las veces que 
se limpia cada uno de ellos.

Limpieza parque de 
vehículos

- nº vehículos

- nº veces/mes lim-
pieza

375 l/v

Limpieza camiones de 
recogida de RSU

- nº vehículos

- nº veces/mes lim-
pieza

375 l/v

Limpieza de coches 
patrulla

- nº vehículos

- nº veces/mes lim-
pieza

375 l/v

ZONAS VER-
DES Y EQUIPA-
MIENTOS OR-
NAMENTALES

Riego de parques y zo-
nas ajardinadas

-superfi cie (m2) 4  l/m2 El consumo medio de agua 
asociado al riego de campos 
es de 4 l/m2, por lo que el 
consumo de agua dependerá 
de la superfi cie a regar y de 
los días en los que se efectúa 
riego (que suele variar en 
función de la época del año).
En el caso de las fuentes 
ornamentales se plantea la 
introducción por parte del 
usuario de los datos corres-
pondientes, en ausencia de 
datos estadísticos para esti-
mar este consumo.

- nº días riego/mes

Fuentes ornamentales - volumen

EQUIPAMIEN-
TOS SANITA-
RIOS

Consultorios médicos - nº empleados 75 100 30 RF: Se ha considerado un 
funcionamiento continuo de 
estos edifi cios.
* el RF de los ingresados de-
berá introducirlo el usuario en 
función de la media de días 
que permanecen ingresados 
los pacientes, información 
proporcionada por el propio 
hospital.

- nº pacientes 75 30

Ambulatorios - nº empleados 75 100 30

- nº pacientes 75 30

Hospitales - nº empleados 75 100 30

- nº ingresados 110 100

- nº pacientes 75 100

- nº usuarios cafe-
tería

30

- nº comensales co-
medor

30
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Tabla 2. Datos referidos a situaciones especiales.

USOS TIPOLOGÍA VARIABLES
FACTORES DE 
CONVERSIÓN OBSERVACIONES

*FC *R *RF

LIMPIEZA 
DE EVENTOS 
PATROCINA-
DOS A NIVEL 
MUNICIPAL

Mercados -superfi cie (m2) 3 l/m2 100 * RF: Estimado considerando 
un mes al año de vacacio-
nes y 5 días/semana de 
funcionamiento

Ferias -superfi cie (m2) 3 l/m2 100 *

Fiestas -superfi cie (m2) 3 l/m2 100 *

SUMINISTRO 
DE AGUA PARA 
EVENTOS PA-
TROCINADOS 
A NIVEL MUNI-
CIPAL

Mercados - nº puestos 36 l/día.
puesto

100 * FC: El suministro medio de 
agua por cada puesto parti-
cipante en ferias y mercados 
es de 36 l/día.
RF (*): El RF lo introducirá 
el usuario en función del nº 
días que permanezca activo 
el evento.

Ferias - nº puestos 36 l/día.
puesto

100 *

Fiestas - nº puestos 36 l/día.
puesto

100 *

SERVICIOS EN 
PLAYAS

Duchas - nº usuarios 15 l/usua-
rio

100 9 FC: El consumo de agua en 
duchas y fuentes en playas, 
se corresponde con 15 y 1 
litros/persona y día.
RF: Se han considerado 4 
meses de campaña.

Agua potable - nº usuarios 1 l/
usuario

100 9

INCENDIOS Extinción de incendios - Tiempo de 
   extinción

10
l/min y 

m2

 FC: El consumo medio de 
agua en extinción de incen-
dios es de 10 l/min y m2 a 
extinguir, si bien dependerá 
del diseño de la red de in-
cendios en cada municipio 
(condiciones de caudal y 
presión)

- superficie que    
abarca el incendio
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